

# ROMANIA LIBERA

APARE IN TOATE ZILELE

## ABONAMENTELE :

In Capitală : Pentru 1 an 30 lei; 6 luni 15 lei; 3 luni 8 lei.  
In Districte : " 1 an 36 lei; 6 luni 18 lei; 3 luni 10 lei.  
In Străinătate : " 1 an 48 lei; 6 luni 24 lei; 3 luni 12 lei.

Director : D. AUG. LAURIAN

## Pentru Abonamente, Anunțuri și Reclame a se adresa :

In România : La administrațiune, Passagiul Român, No 3 bis, București; și la corespondenții ziarului din județe.  
In Paris : La Société Havas, place du Bourso, 8.  
In Viena : La Heinrich Schalek, 1. Wallzeile, 14. Biroul central de anunțuri pentru Austro-Ungaria.  
In Hamburg : La Adolf Steiner, Gänsemarkt, 58. Biroul central de anunțuri pentru Germania.

## ANUNCIURILE :

Linia mică pe pagina IV . . . . . 30 bani.  
Reclame pe pagina II a 5 lei. — Reclame pe pagina III a 2 lei.  
Serisurile neîncercate se refuză. — Articollii nepublicați nu se înapoiază.  
Pentru inserții și reclame, redacțiunea nu este responsabilă.

## STIRI TELEGRAFICE

din zările streine

Lemberg, 4 Septembrie.

Reforma scrie : Ar fi bine ca răspunsul Țarului către prințul Bulgariei să se împărtășe între Slavi în mii de exemplare, ca ei să vadă în fine cum stă cu abnegațiunea Rusii față de naționalitățile slave. Tonul, cu care s'ar arată voința sa Țarul nu unul vasal al său, ci prințul ales de poporul bulgar și confirmat în demnitatea sa de toate marile Puteri, dovedește că Rusia își înțelege mistiunea istorică cu privire la celălalt frați slav întocmai ca și cu privire la Poloni. Ultima declarație a monarhului Rusii va deschide poate ochii acelor care s'au amăgit asupra rolului de liberatoare a Rusii.

Atena, 4 Septembrie.

In urma cutremurelor de pământ s'au rănit peste 1000 persoane. Paguba se evaluează la 20 milioane.

Berlin, 4 Septembrie.

Corespondentul din Viena al *Tageblatt* asigură că Germania și Austria nu s'ar opune intrării Rușilor în Bulgaria, ci vor cere numai să știe cât va dura ocupațiunea; intrarea pare a fi numai o cestiune de scurt timp. Succesorul prințului Alexandru va fi prințul de Oldenburg, nici-decum prințul Karageorgevici. Anexarea Bosniei și Herțegovinii e prea neînsemnată, pentru ca să formeze prețul înțelegerii austro-ruse; dar nu se știe care este acest preț.

*Kölnische Zeitung* spune că prințul Bismarck a telegrafiat prințul Alexandru ca să grățieze pe cei culpabili. *Vossische Zeitung* stabilește autoteza apropierea cercurilor oficiale din Serbia către Bulgaria și a mișcării crescende a partizanilor ideii panserbice, ce lucrează la răsturnarea lui Milan. Muntenegru este centru agitațiilor și a negocierilor secrete. Din multe semne se vede, că evenimentele din Bulgaria stau în legătură cu diferite alte intenții în peninsula balcanică. *Vossische Zeitung* prevestește de la abdicarea prințului, că ea va fi semnalul unor turburări, pentru care poate lua răspunderea Rusia, dar nici o altă Putere.

Londra, 4 Septembrie.

Resultatul conferențelor dintre prințul Bismarck și d. Giers s'a consemnat într'un aranjament formal. Această convenție, ce constată deplină înțelegere a Rusiei cu Germania nu numai cu privire la Bulgaria, ci și la alte cestiuni politice, respectă deplin și spre mulțumirea guvernului austriac interesele Austriei în peninsula balcanică, și de aceea pacea se consideră asigurată cel puțin pentru doi ani.

Londra, 4 Septembrie.

Din Bombay se anunță că în Pendschab se colportează o proclamație compusă în limba fărâ, ce îndeamnă pe indigeni să se scape de jugul englez. Maharadja din Dhilipsingh a trecut în partea Rușilor, despre care se zice că înaintează spre Indus.

Constantinopol, 4 Septembrie.

Se confirmă că la Poartă a existat ideea ca să se propie Puterilor convocarea unei Conferențe pentru rezolvarea cestiunii bulgare. Insa rezultatul sondărilor făcute în privința aceasta a determinat pe Poartă să părăsească ideea, ce era combătută mai mult de cabinetul rusesc, în cât cu greu va mai fi vorba în curând despre așa ceva.

Belgrad, 5 Septembrie.

Convențiunea consulară cu Turcia a fost semnată ieri de d. Franasovici și de Zia Bey. Știrea cum că Serbia a voit să fie reprezentată la intrarea prințului în Sofia, printr'un trimes special, e cu totul nefundată.

Paris, 5 Septembrie.

D. Colin, cancelar al legățiunii Francezei în București, e numit vice-consul la Tampico (Mexic).

Londra, 6 Septembrie.

Ziarele englezești publică articole foarte violente contra Rusiei, al cărei succes îl consideră ca amenințator pentru independența Balcanilor.

Paris, 6 Septembrie.

O depeșă din Berlin adresată către *Journal des Débats* face să reiasă caracterul straniu al criticelor ziarelor englezești, care

blamează conduita prințului Alexandru din cauza telegramel ce a trimis-o Țarului, atunci când Anglia nu l-a dat, nici măcar nu l-a promis vre-un sprijin efectiv.

## Serviciul telegrafic al „României Libere“

Berlin, 5 Septembrie.

Comentariile făcute de multe foi asupra eventualității unei reagerii a prințului Alexandru Battenberg de către Sobranie se declară în cercurile politice a fi fără importanță, de oare-ce acordul Puterilor imperiale ar esclude confirmarea prințului în caz de reagerie.

Cracovia, 5 Septembrie.

Ziarul *Kurier Waryawski* spune că ministrul de război al Rusiei, d. Wannowski, s'a întors la Petersburg. Se așteaptă să se ia rezoluțiuni de cea mai mare importanță.

Berlin, 5 Septembrie.

O adresă din Transilvania către *National-Zeitung* neagă ca ar fi pendente tratative de compromis între Saxoni și guvern. Acesta tinde a face pe Germania să creadă, că ar fi satisfăcut pe Saxoni, în realitate însă se continuă cu atacurile contra viefel Germane, mai ales în biserică și școală.

Bruxela, 5 Septembrie.

Partida lucrătorilor belgieni a decis să invite toate asociațiunile socialiste la reînființarea Internaționalei.

A se vedea ultime știri pe pag. III-a.

## București, 26 August.

Evenimentul recent din Bulgaria, abdicarea Prințului de Battenberg, pare a fi sigiliul păcii în Orient.

Rusia și-a atins scopul, cu binevoitorul concurs sau cu aprobarea Germaniei și Austriei.

Fie dorința împăratului Wilhelm de a și încheia firul lungii sale vieți în liniștita bine-cuvântare a păcii, fie teama Germaniei de a nu stîrni o încăerare cu Franța, politica Cabinetului berlinez a gravitat continuu spre rezultate pacifice în cestiunea bulgară, și acțiunea ei a fost hotărîtoare.

Tendința împăciuitoare a Germaniei era de mult manifestă. Această tendință s'a invederat mai înteu în oficioasa *Norddeutsche Allgemeine Zeitung*, care blama în mod relativ violent pledările presii germane pentru susținerea prințului Bulgariei, a fost apoi destul de clară în primirea excepțional de prietenească ce s'a făcut la Berlin cancelarului Rusiei, și se poate pretinde că tot această tendință a sugerat Țarului hotărîrea neșovăitoare de a desaproba limpede întoarcerea prințului Alexandru în Bulgaria.

E întrebare însă dacă acest triumf al Rusiei va fi durabil.

Privind mai de aproape lucrurile, disecând pe cât se poate situația, noi înclinăm a crede trecător acest triumf. Nu credem ca Puterile centrale să nu regretre căderea prințului de Battenberg; dar dacă ele îl lasă să cadă, de sigur că sau nu pot sau nu vrea să facă astăzi ceea ce ar putea sau ar voi să facă în vremuri mai oportune.

Pentru vremuri mai oportune

este apoi și Anglia, care numai cu ochi buni nu poate privi întinzându-se influența rusească.

Cât pentru prințul Alexandru, el va păstra un suvenir plăcut despre Bulgaria, mai târziu poate și dulci speranțe de o reîntoarcere nu așa depărtată. Deocamdată e trist și desolat acest Prinț-eroi; după ce va trece însă impresia momentului, mulțumirea sufletească ce va simți gândindu-se că a fost în rara situație de Suveran de a se vedea îmbrățișat de cel mai cald și firesc entuziasm al poporului — indiferent de complicatele cauze ce au putut produce acest entuziasm — mulțumirea aceasta sufletească va egala întristarea lui de azi.

Raportată la trebile noastre interioare, afacerea bulgară, așa cum se presintă ea acum, nu poate să ne întristeze. Un război astăzi ar fi întărit actualul nostru guvern fără ca acesta să aibă dreptul la întărire; pacea însă îl lasă față în față cu greutățile interne, pe cari nu credem că le va putea învinge.

Căci sunt multe greutățile cu cari are să lupte stăpânirea noastră; și se imulțesc pe zi ce trece aceste greutăți, deoarece indiferența stăpânitorilor e prea pronunțată pentru ocupațiunile de resort larg și serios.

## CRONICA ZILEI

Pentru Primăria Capitalei.

Alături cu noile localuri pentru școlile de inginerie și de meserii, în str. Polizu este un maidan; pe acest maidan se cară bălăgar și gunoai. Prințreaceasta se crează un focar de infecție lângă niște stabilimente cu cari statul cheltuește aproape două milioane și în care vor fi mai multe sute de elevi.

Credem că e de ajuns să atragem atențiunea. pentru ca să se înceteze cu căratul bălăgarului și gunoaielor pe maidan și tot-de-o-dată să se ia măsuri ca cele deja cărate să nu poată infecta aerul.

Este de asemenea necesar ca acea stradă Polizu să fie pavată, căci terenul ei fiind format de gunoii, la cea mai mică ploaie devine impracticabilă chiar pentru pietoni.

In jumătatea a doua a lunii Iulie județele Argeș, Bacău, Dolj, Iași, Ilfov, Putna, Prahova, Rîmnicu-Sărat, Teleorman, Tulcea, Valcea și Vlașca au fost bătute de *tuse convulsivă*; cele mai multe victime au fost în județele Vlașca, Valcea și Argeș, — și aceasta e boala care ține locul întâi în țară de la 15 până la 31 Iulie printre epidemii. *Variola* a fost restrânsă la județele Buzău, Teleorman și Tulcea. *Angina difterică* s'a arătat mai aspră numai în jud. Rîmnicu-Sărat și Buzău. *Scarlatina* s'a ivit și ea prin județele Fălciu, Ialomița, Ilfov, Olt și Vlașca. *Disenteria* a făcut într'o singură comună din județul Fălciu 60 de victime; în județul Botoșani a fost mai domoală, iar în județul Putna s'a mărginit numai la 7 copii.

Parte din caii furati în timpul din urmă de banda lui Stancu Lupu din Ialomița și Ilfov s'au găsit ieri în calea Rahovei (București).

Se zice că iar ar fi întreruptă comunicația între Giurgiu și Rusciuk.

Pe moșia prințului Dim. Știrbei lângă Cămpina se va face o mare vânătoare de urși.

Ieri și alaltăieri a fost senin mai în toată țara, și temperatura a variat între + 8 (Sinaia) și + 23 grade R (Eski-Kili).

In satul Vizantia din jud. Putna s'au descoperit șase izvoare de ape minerale (sulfuroase și feruginoase).

Un bandit de al lui Stancu Lupu a fost prins alaltăieri în jud. Muscel.

D. Colin, cancelar al legățiunii Francezei din București, e numit vice-consul la Tampico (Mexic.)

In ziua de 22 August n'a fost nici un cas de pestă bovină în Vetrișoae, au fost însă în acea zi șapte vite bolnave și ucise în comuna Rinceni, jud. Fălciu.

Iacă numele medicilor și farmaciștilor din corpul II de armată cari vor fi concentrați pentru Manevrele din anul curent :

Medicul de regiment clasa I, doctorul Popescu Vasile, ce medic șef al secțiunii I de ambulanță, ce se organizează la București, a se presinta medicului șef al corpului II de armată. — Medicul de regiment clasa I, doctorul Chabudeanu Nicolae ce medic șef al secțiunii II de ambulanță, ce se organizează la Galați, a se presinta medicului șef al corpului III de armată. — Medicul de regiment clasa II doctorul Georgescu Mihail, ce medic ajutor la secțiunea I de ambulanță, ce se organizează la București, a se presinta medicului șef al corpului II de armată. — Medicul de regiment clasa II doctorul Boiescu Alexandru, ce medic ajutor la secțiunea II de ambulanță, ce se organizează la București, a se presinta medicului-șef al corpului II de armată. — Medicul de regiment clasa II, doctorul E-vian I. Nicolae, ce medic ajutor la secțiunea III de ambulanță, ce se organizează la Galați, a se presinta medicului-șef al corpului III de armată. — Medicul de regiment clasa II, doctorul Cocu Alexandru, ce medic al regimentului 4 călărași, a se presinta comandantului regimentului la Ploești. — Farmacistul de batalion stagiar, Radian Ion, ce farmacist al secțiunii II, ce se organizează la București, a se presinta medicului-șef al corpului II de armată. — Farmacistul de batalion stagiar, Scherfel Samuel, ce farmacist al secțiunii III, ce se organizează la Galați, a se presinta medicului-șef al corpului III de armată.

Toți acești opt ofițeri sanitari vor fi preșinți pe la serviciile notate mai sus, în ziua de 3 Septembrie 1886, iar :

Medicul de regiment clasa II doctorul Friedman Lazăr, ce medic al regimentului 10 de călărași, a se presinta comandantului regimentului la Giurgiu, în ziua de 28 August 1886.

Citim în *Democratul* din Ploești :

O nenorocire era să se întempe pe calea ferată în noaptea de Vineri spre Sâmbătă, cu trenul accelerat care venea de la Roman; căci înaintea acestui tren, viind unul de marș de la Brăila, s'au desfăcut vr'o trei vagoane între stațiile Valea-Călugărească și Ploesti și au apucat drumul înapoi, fără a se băga de seamă. La stația V. Călugărească însă, prinzându-se de veste s'a telegrafiat și s'a poprit din cale la timp venirea trenului accelerat, până ce a mers o locomotivă de la gara Ploesti de a adus în acea gară vagoanele cari erau să ocașioneze nenorocirea.

Citim în *Democratul* din Ploești :

O nenorocire era să se întempe pe calea ferată în noaptea de Vineri spre Sâmbătă, cu trenul accelerat care venea de la Roman; căci înaintea acestui tren, viind unul de marș de la Brăila, s'au desfăcut vr'o trei vagoane între stațiile Valea-Călugărească și Ploesti și au apucat drumul înapoi, fără a se băga de seamă. La stația V. Călugărească însă, prinzându-se de veste s'a telegrafiat și s'a poprit din cale la timp venirea trenului accelerat, până ce a mers o locomotivă de la gara Ploesti de a adus în acea gară vagoanele cari erau să ocașioneze nenorocirea.

Citim în *Democratul* din Ploești :

O nenorocire era să se întempe pe calea ferată în noaptea de Vineri spre Sâmbătă, cu trenul accelerat care venea de la Roman; căci înaintea acestui tren, viind unul de marș de la Brăila, s'au desfăcut vr'o trei vagoane între stațiile Valea-Călugărească și Ploesti și au apucat drumul înapoi, fără a se băga de seamă. La stația V. Călugărească însă, prinzându-se de veste s'a telegrafiat și s'a poprit din cale la timp venirea trenului accelerat, până ce a mers o locomotivă de la gara Ploesti de a adus în acea gară vagoanele cari erau să ocașioneze nenorocirea.

## DECRETE

Prea Săntia Sa Părintele Arhiepiscop Inocențiu Ploescianul, vicarul actual al Săntei Mitropolii a Ungro-Vlachiei, este însărcinat cu administrarea acestei Mitropolii până la alegerea noului demnitar.

S'a acordat d-lui Constantin Zeco, șef-conducător de vagon cu paturile la căile ferate române, înalta autorizațiune de a primi și purta *Medalia de aur* clasa I, ce i s'a acordat de M. S. Regele Serbiei.

D. Marin Petrescu, șeful circumscripțiunii V silvice, e însărcinat cu gerarea și conducerea lucrărilor șefului diviziunii agriculturii, industriei și comerțului din ministerul agriculturii.

D. Al. Beldiman, agent diplomatic al României la Sofia, este însărcinat a îndeplini funcțiunile de secretar general al ministerului afacerilor streine până la întoarcerea titularului, care e în concediu.

## COMUNICAT

Un ziar din Capitală afirmă că d. ministru Dimitrie Sturza ar fi dat ordine colonelului Dimitrescu Maican, comandantul flotilei, ca să oprească yachtul care transporta pe principele Bulgariei la Reni, dar că motive imperioase au făcut ca această rezoluție să nu fie luată. Intreaga această noutate este o pură invențiune. — (*Monit. Oficial*).

## DIN AFARA

### Prințul Alexandru și alianța triplă

Ziarul vienez *Tagblatt* caracteriză atitudinea color trei împărății față cu prințul Alexandru al Bulgariei prin următoarele cuvinte :

„Intrarea solemnă și festivă a prințului Alexandru în Sofia s'a încheiat printr'o demonstrațiune semnificativă. In curtea palatului aștepta pe prințul corpul diplomatic, spre a-l saluta, spre a-l felicita că a scăpat din pericolele unui complot atât de infam, că s'a întors în țară și că a reluat domnia O singură privire a trebuit să fie de ajuns prințului, spre a-și face o idee justă despre raportul în care se găsește cu Puterile europene. Representantul Rusiei plecase deja de mai înainte din Sofia, după toate câte se întâmplase, prințul nu putea aștepta să l vadă în grupul corpului diplomatic. Representantul Germaniei, deși se afla în Sofia, nu venise nici densus. Insa reprezentantul Austriei nu lipsea. El era față, singurul dintre reprezentanții celor trei Puteri imperiale. Dar pe când toți ceilalți diplomați veniseră în mare tinută, în uniforme lor, la recepțiunea solemnă ceremonială, reprezentantul Austro-Ungariei nu purta cu această ocaziune uniforma sa de stat, ci fracul negru. El era de față însă în frac negru! Prințul Alexandru n'avea trebuință să mai citească relații și depeși spre a ști cum stă cu Puterile europene. Rusia l'a părăsit cu totul; Germania l'a lăsat în voia întâmplării. Dar Austro-Ungaria? Da, aici altceva. Austro-Ungaria e încă pentru densus. Dar numai e în mare uniformă, nu, ci numai în frac burgez. Representantul Austro-Ungariei nu s'a alăturat la demonstrația de absență a colegului său rus și a celui german, dar nici la demonstrația de gală a celor-lalți colegi ai săi. El era aci oarecum nu mai semi-oficial. El salută ca și cel-lalți pe prințul, dar salutarea sa avea mai mult un caracter privat. Acesta a fost într'adevăr un *frac foarte politic*, un simbol ales cu multă abilitate. El a zis prințului, că cei din Viena l'au părăsit de tot. Nu de tot, dar pe jumătate. Nu mai este uniformă, dar totuși cel puțin fracul. Respect personal și recire oficială. Austro-Ungaria nu s'a alăturat la demonstrațiunea ostilă a Rusiei și Germaniei, dar s'a exclus de la demonstrațiunea amicală a celor-lalte state. Ea a ales calea de mijloc — fracul..“



## PARTEA ECONOMICA

## IMBUNĂTĂȚIREA VITELOR NOASTRE

În agricultură, ca în oricare altă ramură de activitate, pentru a pași cu siguranță calea îmbunătățirilor, lucru de căpetenie este de a ști ce vrem, de a avea un program bine alcătuit, potrivit cu împrejurările și nevoile locale. Într-alt fel procedând pe dibuite, făcând la încercări fără plan, ne expunem nu numai a face cheltuieli zadarnice, dar și la decepții și descurajatoare.

Se poate obiecta că ne expunem la decepții chiar având un program; așa este. În multe rânduri un plan pentru cutare ameliorații poate să conducă la rezultate nemulțumitoare; aceasta nu este însă un cuvânt ca să procedăm după voia întâmplării, fără șir și fără scop. Se poate ca planul adoptat să nu fie bine chibzuit, și aceasta se întâmplă când autorii sînt proceduți cu ușurătate sau le lipsește cunoștințele cerute pentru o asemenea întreprindere. Astfel, bunioară, dacă se însărcinează un jurist să-și croiască un plan pentru o organizație tehnică, este natural ca să greșească dacă n'a avut nici o preparație teoretică și practică pentru o asemenea organizație.

Așa dar pentru ca o organizație oarecare, o îmbunătățire însemnată în cutare ramură să producă rezultatele așteptate, lucrul de căpetenie este întocmirea unui plan întemeiat pe împrejurările și nevoile locale. Adevărul acesta, de și elementar, este într-o măsură nesocotit la noi în prea multe împrejurări. S'a observat că avem la un grad însemnat mania organizației cu timp și fără timp. De abia se pune în lucrare o lege, de abia se înființează o instituție, și ne grăbim a o reorganiza; așa că se întâmplă că procedând din organizare în reorganizare, desorganizăm ceea ce am vroit să organizăm mai bine. Această dispoziție ne face a nesocoti trecutul; a nu ține seamă de experiența făcută, de împrejurările în care ne aflăm, de nevoile noastre.

Aceste zise, să venim la subiectul nostru, adică îmbunătățirea vitelor. Această chestiune a dat loc la multe scrisori și la mai multe vorbe; s'a zis că rasele noastre de vite au degenerat cu desăvîrșire; că trebuie să aducem alte soiuri din țări străine; că spre a avea vaci bune de lapte trebuie să aducem vite din Olanda; că pentru carne urmează să introducem renumita rasă Durham din Anglia; că trebuie să aducem cele mai fine merinoase din Germania și cei mai buni armăsari din Anglia, din Franța ori din Orient. Într'un cuvânt s'a susținut că nu avem alt mijloc de regenerare a raselor noastre de vite de cât aducerea de animale alese din străinătate.

Această deprindere de a alerga la străini pentru orice facem ne-a costat în destul de scump, și cu toate acestea tot se pare că nu ne-am învățat minte. Și fiindcă este vorba despre vite se uită cu desăvîrșire atât trecutul cât și prezentul agriculturii noastre pastorale. Se vorbește ca cum țara aceasta ar face parte din Africa, ca cum ar fi locuită de un popor sălbatic, care nu are un trecut în agricultură și în special în economia vitelor. Și cu toate acestea

trecutul nostru agricol și pastoral este consemnat atât în scrierile noastre, cât și în mai mulți autori străini. În cât despre prezent îl putem judeca din cele ce putem constata prin noi înșine.

Cu privire la trecut este constat că vitele noastre cornute și caii noștri s'au bucurat de o mare reputație atât ca animale de prăsilă, cât și de consumație și muncă. Boii noștri de măcelărie au fost căutați odată pe piețele republicii Veneției și în Dantig, după cum erau căutați pe piața Veneției până ce nu li se închisese granița. Pentru ca comerțul să fi fost interesat a duce boii pe la Veneția și Dantig într'un timp când lipseau cu desăvîrșire înlesnirile de transport de astăzi, este învedereat că a trebuit să însușească calitățile căutate de consumatori.

Oile noastre au o reputație veche de secol. Țigăia, rasă din cele mai prețioase, a servit Rusiei ca să creze merinosul în multe localități ale imperiului. Lăna țigăie este până astăzi dintre cele mai căutate. Iar berbecii noștri întorși au fost din vechime preferați la curtea Sultanului din Constantinopol.

Caii noștri au avut o reputație și mai lătită de cât cornutele și oile. Cățile vechi ne spun cum veneau ofițerii din Polonia, Prusia alte țări pentru a strânge cai din România; ne mai spun că Regele Danemarcei a adus printr'un trimis special iepe moldovenești cu care a înființat o ergelie particulară.

Nu a rămas oare nici o urmă din acele vite renumite în afară din țară? Nu cumva a perit cu desăvîrșire soiurile noastre de vite cornute, de țigăi și chiar de cai?

De când producția noastră agricolă a devenit mai mult cereală de cât pastorală, numărul vitelor s'a împuțat și în multe localități rasele au perit din prețioasele lor însușiri. Cu toate acestea și astăzi aflăm vite cornute dintre cele mai frumoase ce există în Europa; avem oi țigăi și țurcan care și-au păstrat toate calitățile; în fine se mai găsește ca curat românesci care păstrează calitățile pentru care erau atât de căutați în trecut.

Posedăm dar încă vite din toate speciile și rasele noastre cele vechi; așa fiind se naște întrebarea: cum trebuie să procedem pentru a îmbunătăți și a înmulți ceea ce avem? Am răspuns la această chestiune în multe rânduri: să ne folosim de ceea ce avem; să îmbunătățim, după regulile științei zootehnice, rasele acestea prin ele înșile alegând cu știință pentru prăsilă vitele cari vor însuși mai mult calitățile rasei. Să nu scăpăm din vedere că cum stăm astăzi cu agricultura noastră nu poate fi vorba să creăm rase specializate pentru carne, pentru lapte, pentru muncă. Dacă Englezii au creat rasa cornută Durham mai cu seamă pentru carne, aceasta nu ar fi un cuvânt ca și noi fără tranziție să căutăm a face o rasă specială numai pentru carne. Altele sunt condițiile economice și agricole ale Angliei, altele sunt ale României. La noi vitele cornute trebuie să însușească calitățile atât pentru muncă cât și pentru carne și lapte. Negreșit că nu va fi cu puțință ca să reușim a întruni în aceeași rasă toate aceste calități, în cel

mai mare grad de perfecțiune; nu vom putea face ca vacile noastre să dea atât lapte ca vacile olandeze alese, sau atâtă carne și la vrăsta tinere precum dau vitele de rasă Durham; vom reuși însă a avea vite escelente posedând întreita aptitudine de a produce carne, lapte și muncă, în proporțiune.

Așa dar după părerea noastră chestiunea îmbunătățirii vitelor noastre se reduce la a alege tipurile cele mai perfecte din cele ce avem și de a le înmulți, ameliorând regimul, adică hrana, îngrijirea și întreținerea.

Dacă însă se va simți nevoie să introducem vre-o rasă străină, atunci să procedăm prin corcirea, adică să împreunăm animalele femele de rasă română cu animalele mascule din rasa ce o vom a introduce. Așa s'a urmat de reparașul Balș la Dumbrăveni unde s'a corcic iepe moldovenești cu armăsari orientali; tot asemenea a procedat și reparașul principe Moruzi la Zvorestea și alți proprietari mari care s'au îndeluncit cu ameliorarea raselor de cai.

Am pus chestiunea îmbunătățirii vitelor numai pentru a atrage atențiunea atât a guvernului cât și a marilor agricultori pentru ca în această materie importantă să formulăm cu toții un program și să-l executăm cu îngrijire. Căci procedând fiecare după cum ne taie mîntea, ne avînd unite în vederi, greșim și în loc să aducem un serviciu agriculturii noastre, o espunem la cheltuieli zadarnice și la decepții descurajatoare.

Statul puse temelia ameliorării vitelor prin înființarea stabilimentelor de la Copuz în anul 1864—1865. Acolo se concentrase sumă de vite cornute, oi și iepe în scop de a perfecționa rasele noastre. Din nenorocire oamenii neprevăzători s'au grăbit a le desființa. Tot statul trebuie să ia și astăzi inițiativa; tot el trebuie să înființeze stabilimente model pentru vite, care să procure reproducătorii aleși particularilor. Însă, după cum am zis mai sus, înainte de a începe trebuie să se alcătuiască un plan, un program de ameliorare, căci dacă ar fi vorba să se urmeze fără plan, este mai bine să nu facem nimic.

Chestiunea înfățișează un mare interes din toate punctele de vedere. Promitem a reveni; însă în același timp rugăm pe toți căți se interesează de agricultura noastră să arate care le sunt părerile, pentru ca la timpul convenit să fim cu toții înțeleși asupra planului ce ar fi să se adopteze. — (*Economia Națională*).

## ECOURI STREINE

## Un uragan.

Ziarul *Nowosti* relatează că la 17 și 18 August a fost la Petersburg o furtună îngrozitoare, care a grămădit în fluviul și canalul atîta apă, adusă de Mare, în cât a inundat strade și piețe. Fluviul Newa a debordat înecînd mai multe comune. Vinul bătea cu atîta forță, în cât a rupt cooperișuri de la case, a desrădăcinat copaci și a pus în mare primejdie corăbii și vapoare.

repede pardesiul și-i luă portofoliul și punge. Pe urmă îl lăsa scaldat în sânge, cu capul în apă neagră a piriului, și se puse pe fugă pe lângă case.

Însă doi serjenți de noaptea auziseră tipetul victimei. Alergă în sens invers. Omul îi auzi; lăsa trotoarul, apucă prin mijlocul șoselei și trecu pe lângă ei. Cei doi oameni ai siguranței, ghicind că omul acesta care fugea trebuia să fie ucigașul, se repeziră să-l prinză. Erau doi tineri voinici și poate că l'ar fi și prins, însă, când fugarul coti strada Chateaudun, incremenită vîzîndu-l sărînd într-o trăsura care staționa acolo și care porni îndată în goana cailor.

Ei să încercară să se ție după trăsura, însă fură siliți s'o lase în pace. Cu toate acestea omul, ca să glumească, azvîrlise pe geamul trăsurei șapca, bluza, pantalonul cu care se deghizase el și pe care agenții le luară din noroi.

Și atunci domnul—marchiz de Valladolid — sau dacă vreți mai bine cunoștința noastră Peru, — rîsturnat în fundu caretei, aprinse o habană și se gândi ast-fel:

— Hei! noaptea a fost bună. Sunt cel puțin cinci-mi de napoleoni, Portofoliul este greu. Ce noroc a avut Caserte acesta!

Și ridea singur gîndindu-se cu călă dibăcie și cu cătă îndrăzneală atrăsese norocul la sine.

Trăsura trecu în trap mare stradele Chateaudun și Constantinopolei și se opri în sfîrșit în fața unui otel din intrarea Villiers.

Vizitiul strigă din drum, o poartă mare se deschise, și careta intră liniștit în curte.

## Un leu.

Din Paris se scrie: Iară s'a întîmplat, ca un îmblînzitor de animale să fie atacat și rănit de un leu, și anume în meuaeria Pezon din Puy. Leul *Dartagnan*, un animal puternic, a sărit asupra îmblînzitorului Castanet și i-a sfîșiat umărul cu ghiarele. Publicul coprins de groază a început să țipe, mai ales damele și copiii, ceea ce părea că infuriază și mai rău pe animal. Castanet se credea perdut, cu toate astea, încordându-și toate forțele, a reușit să scape din ghiarele leului, pe care-l lovea tare cu biciul de fer. Castanet era chiar să-și continue producțiunile, dar lumea striga: «Destul! destul!» Ieșind din colivie, Castanet a căzut în leșin; era plin de sânge. Va avea trebuință cel puțin de o lună spre a se vindeca.

## Barbarie.

O depeșă din New-York spune că la Williamsport în Pennsylvania s'a pus foc din ură unui bordei, locuit de lucrători unguri. Au ars toți 9 locatarii al bordeiului.

## Prelat răpit.

Niște haiduci greci au răpit nu de mult pe arhiepiscopul Macedoniei și au cerut 100,000 franci bani de rescumpărare. Însă un detașament de trupe turcești a urmărit și prins pe tâlhari, scăpînd din mâinile lor pe bătrînul prelat.

## PARTEA LITERARA

## MUNTELE DE STICLA

(Basm)

Într-o vreme un împărat mare îi muri fata d'o dată și toți supușii lui o plîngeau pentru că tînera domnița era prea frumoasă, prea bună și prea iubită. Însă în ziua înmormintării iacă vine un vrăjitor dintr-o țară depărtată; vede jalea tuturor, vede numai d'jît peste tot: întrebă care este pricina? Cum auzi el ce nenorocire se întîmplase, se duce la palat și zice cu glas tare:

„Domnița n'a murit; lăsați-o să se odihnească.”

Pe urmă s'apropie de împăratu și-i zice: „Domnița nu trebuie înmormintată. Am să fac eu o ladă mare de sticlă unde o să doarmă până în ziua când se va deștepta.”

Împăratu nu mai putea de bucurie. El spusese streinului că-l va da o sumă mare de bani dacă se va întîmpla cum făgăduia el.

Vrăjitoru era un om foarte învățat. Nu pierdu vremea și se puse numai decît pe lucru. Așeză într-o sală a palatului o ladă de sticlă în care domnița fu întinsă pe perine moi și, la ușă trebuia să stea zi și noapte sanținele care aveau porunca să nu lase pe nimeni să intre.

După ce făcu astea vrăjitoru zise împăratului:

„Trimite în toate părțile ștafete să adune var, cărămidă, și tot ce trebuie ca să fac un captor mai mare decît orașu ăsta și să fac un munte de sticlă. Peste șapte ani, când vei auzi pentru întîia dată ciocăria cîntînd, să trimeți oamenii în toate părțile

să poștești pe orî-cine ar voi s'o ia pe domnița de nevastă, și să vestești că o vei da aceluia care va putea să se sue, călare ori pe jos, în virful muntelui de sticlă. Peste șapte ani și șapte zile domnița o să se deștepte și o să dea un inel de aur celui care va ajunge în virful muntelui de sticlă și cu acela s'o mărită, chiar d'ar fi cel mai sărac om, căci alt-fel o să adoarmă iar pentru vecie.”

Împăratul făgădui că o să facă întocmai cum l'a sfătuit vrăjitorul și dete numai de cât poruncă să se aducă pentru vrăjitor tot ce cerea el ca să facă captor. Peste 6 ani captorul atîngea norii și așa de tare ardea în cât toate eleștaele, gările și lacurile din prejur se uscară și chiar izvoarele cam secară.

Pe când să lucrează captorul acesta, să intrăm în coliba unui țeran, nu departe de oraș. Acolo locuiește un bătrîn cu trei copii ai lui. Cei doi mai mari sunt voinici și sprinteni. Cel mai mic pare mai prostănac.

Bolnăvindu-se într-o zi bătrînu, îi chiamă pe câte trei lângă patu lui și le grăiește ast-fel:

„Simț că mi s'apropie sfîrșitu și doresc să vă spun dorințele mele după urmă. Voi, copiii mei mai mari, trebuie să urmați și mai departe să vă cultivați moșia și să trăiți în casă până în ziua când veți însura pentru că știți voi zicătoarea: „Acolo unde șapte frați pot să șază, împreună fără să se certe, nu este loc destul pentru două femei.” Când o veni ziua să vă însurați, să împărțiți între voi amîndoi moștenirea mea și să căutați de George, să-i dați casă și masă, căci el e mai mic și nu-l în stare să lucreze nici să cârmuiască o casă. Numai cu condiția asta veți lasa moștenire. George nu prea este deștept, însă are inimă bună și are să vă asculte și pe voi cum n'a ascultat tot-d'a-una pe mine.

Amîndoi frați mai mari răspuseră că așa or să facă cum dorea el. Copilu mai mic nu zise nici o vorbă, însă plîngea cu amar.

„Să veți mai spu încă don't vorbe, le zise bătrînu. După ce mă veți îngropa, doresc să mi dați încă o dovadă de iubire venind unu d'epă altu să petreceți noaptea pe mormîntul meu.”

Amîndoi frații făgăduiră că așa o să facă, fără însă să plîngă vre unu din ei. Cel mai mic însă nu zise nici o vorbă, ci plîngea mereu.

Nu trecu mult și muri bătrînu. Amîndoi moștenitorii poștară la înmormîntare pe vecin și pe prieteni și să puseră să bea și să mănânce ca la nuntă.

George sta singur lângă coșciug, oftînd și plîngînd și, când văzu el coșciugul băgat în pămînt, i se părură toate bucuriile lui muriseră și se îngropaseră cu tată-său.

Seara, după ce plecară toți p'acasă, întrebă pe frați care dintre ei voia să petreacă noaptea d'întăi pe mormîntu părintesc.

— Ah! răspuseră ei, ziua asta ne a oboșit; avem trebuință să ne odînim. Tu care n'ai făcut nimic, poți să te duci tu să priveghezi pe mormînt.

George nu răspunde nimic, se duse în cimitir și începu să se plimbe înprejuru mor-

## FOIȚA ROMÂNIEI LIBERE

— 26 August —

11

## HENRY CAUVAIN

## MÂNA SÂNGERATĂ

[Urmare]

Peste câte-va minute contele de Caserte scoase sezonnicu.

— Domnilor, zise el, vă înștiințez că iu banca numai până la trei ceasuri, ori-cum mi-ar merge. Când va bate trei ceasuri dau mâna.

Și jucă înainte și câștigă. Pe la 2½ domnul de Valladolid se sculă și eși. Peste câte-va minute trăsura lui mergea în trap mare pe strada Taitbout.

## III.

Domnul de Caserte se ținu de cuvînt. În clipa când bătură trei ceasuri la marile ceasornic din sala de joc, el puse cărțile pe masă zicînd:

— Domnilor, vinz mâna. Și se sculă de la masă, își așeză în portofoliu biletele de bancă și părăsi cercul.

— Iacă trei nopți pe rând de când câștigă cu un noroc obraznic, zise unul din puntatori, uitîndu-se după el. Știi cine este contele acesta de Caserte?

— Un Napolitan de familie foarte bună, răspunde cine-va. El canose de multă vreme și răspunde de el. Adevărul este că a avut niște mâini superbe!

Contele de Caserte care era într'adevăr un gentilom onorabil, mai presus de orice bănuială, locuia de mai mulți ani în strada d'Aumale. Avea o avere nespuse de mare și era mare jucător.

Ceruse să fie primit la cercul Progresului pentru că ședea în apropiere. Ii plăcea să se întoarcă acasă pe jos, când eșă noaptea din saloanele acestea de joc unde a-vea friguri. Aprinse dar o țigară și plecă, cu mâinile în buzunar.

Intrase în strada Taitbout, când văzu de o dată un om înainte, care negreșit că ieșise dintro poartă. De și era foarte înteneric, domnul de Caserte băgă de seamă că individual acesta avea o înfățișare destul de urită cu bluza lui murdară și cu șapca de mătase trasă pe ochi. Vru să-l ocolească, însă omul îi tăie drumul, și-i zise cu o voce răgușită:

— Mă iartă, domnule, lasă-mă să-mi aprinz țigara, te rog.

În momentul când ridică domnul Caserte brațul ca să ia țigara din gură, primi de o dată în partea dreaptă o lovitură strașnică care-l culcă jos. Dete un țipăt, și vru să se scoale. Însă cuțitul, mînuit d'o mână vînjooasă, îi trecuse prin haine și i se infundase în piept. Căzu iar fără cunoștință.

Atunci omul s'aplecă peste el, îi deschise



mântulul tatălui său. La miezul nopți un glas pe care el nu-l putea uita zise vorbele acestea :

„Cine se plimbă așa încet înprejurul mormântului meu ?

Și George răspunse :

— Eu sunt, dragă tată, eu Gheorghe, copilul tău mai mic.

Glasul întrebă pe urmă pentru ce nu venise unu din frații mai mari.

George răspunse că ziua înmormântării o-bosise pe frații lui,

„Bine! zise tatăl, fie-cărui faptă bună i se cuvine răsplătit, și eu vreau să te răsplătesc. Într-o zi ai să dorești să intri între oamenii deosebiți; și vii atunci la mormântul meu, să bați de trei ori în pământ cu călcăiul stâng și să zici :

„Dragă tată, îți cer răsplata pentru privegherea mea d'intâi. Atunci o să ai numai de cât un cal și haine măndre. Dar să nu spui fraților tăi nimic o vorbă despre asta.”

În zor de zi George se întoarse acasă și se culcă.

[Sfârșitul pe mâine]

## VARIETATI

Arta de a trăi o sută de ani.— Un profesor de la Universitatea din Gand, doctorul Burggraave, publică o lucrare mare asupra acestei materii. După dînsul, cineva poate fără mare greutate să ajungă a trăi un veac. Sistemul său e foarte simplu : el consistă în întrebunțarea rațională a sîrîi, care, zice doctorul, este preservativul tuturor boalelor. Deaceia dînsul ar voi, ca în nici o țară să nu se pue imposit pe sare, ci aceasta să fie la dispozițiunea liberă a tuturor, ca apa și aerul.

Doctorul Burggraave afirmă, că a fi sănătos nu este, cum se crede de comun, o afacere a întâmplării. Legile, cărî guvernază viața sunt — zice el — fenomene calme și regulate; e destul să se desfășoare fără obstacol.

Deci, sarea este agentul cel mai regulat. Ai sânge prea greu? Sarea îl va ușura. Ai sânge puțin? Sarea îl va întări, dându-i elementele necesare.

Cum se vede, remediul d-lui Burggraave nu e de loc complicat! — D. doctor citează și exemple în sprijinul teoriei sale.

Pedeapsa cea mai aspră ce exista odinioară în Olanda pentru soldați, era de a noia pâine fără sare. Dacă acest regim ținea câte-va luni, rar se întâmpla ca prizonierul să mai trăiască... Spre finele secolului din urmă se declară o epidemie teribilă în Saxonia, avînd o analogie cu scorbutul. Ea făcu progrese așa de repezi în clasele sărace, încât guvernul ordonă o anchetă. Se constată un fapt curios, și anume că ocaziile, de și reduși și ei la aceiași mizerie ca și ceilalți lucrători rămăseseră cu familiile lor cu totul cruțați de boală. Hrana ocaziilor nu se deosebea de a celorlalți lucrători de cât într-un singur punct, anume, că aparținînd Statului, ei primeau sarea gratis. Sarea fu încercată ca mijloc curativ și boala dispăru ca prin farmec.

Medicul belgian asigură că în tisie sarea este suverană. El citează exemplul u-

nuț tîner, care era să moară în urma turturii al sîi, isbiți de aceeași maladie. El era ca și piedut și doctorul spre a scăpa de dînsul, nu-i prescrie a lua de cât apă sărată... Apoi medicul nu-l mai văzu. Anul următor medicul fu întâlnit și oprit în strada de un adevărat uriaș. Era ofticosul, cu totul vindecat, grație sării.

Pentru holera sarea este suverană — zice d. Burggraave. El citează exemplul țeranilor ruși, cari în timpul unei epidemii de holera au scăpat de moarte punînd o inare dosă de sare în laptele ce mîncău.

El mai indică sarea drept panacea adevărată pentru toate boalele.

D. Burggraave adaugă că pentru a fi sănătos, omul are trebuință de 20 grame sare pe zi, în timp ordinar.

## Serviciul telegrafic al „României Libere”

Paris, 5 Septembrie.

Oficerul german arestat la Belfast ca spion, a fost liberat negăsindu-se nimic suspect la dînsul.

Paris, 5 Septembrie.

După o informație a foii *Journal des Debats*, în Berlin se comentează mult atitudinea Turciei în chestiunea bulgară și se zice, că purtarea Turciei este ast-fel, în cât pare a se fi resignat deja să moară în brațele Rusiei, presumtivul ei moștenitor.

Lemberg, 5 Septembrie.

Pentru continuarea întăririi orașului Przemysl ministerul de război din Viena a dat deocamdată încă 240,000 florin. Lucrările de fortificare, pentru cari s'au destăinat sume mari, vor merge mai repede de aci înainte.

Berlin, 6 Septembrie.

Organul prințului Bismarck nu încetează a numi dușman al cancelarului, și chiar al imperiului, pe or-ice om politic, care se arată favorabil prințului Alexandru. Aceasta se consideră ca o manoperă pentru viitoarele alegeri în Reichstag.

## MAINU

Din Bulgaria n'a sosit până la ora 11 nici o noutate.

În Englitera se crede că situația va fi clarificată în Bulgaria pe baza tratatului din Berlin.

În Camera comunelor, lordul Ferguson a deplâns, în aplause, evenimentele cari au întrerupt domnia prințului de Battenberg și l'au făcut să abdice definitiv.

Măine se va ținea un mare consiliu de miniștri.

Primul-ministru sosește astăzi în București.

D. Stolojan, ministrul agriculturii, pleacă mâine la Marienbad. D-sa are un concediu de o lună de zile.

Lucrările relative la școala de agricultură de la Herăstrău și la ridicarea acestei școale la rangul de școală superioară sunt isprăvite.

Actualul personal didactic al școlii acestei va fi concediat.

Ministerul agriculturii se ocupă cu regulamentul școlilor practice de agricultură.

O probă de năvală ce se dă asupra ministerului școlilor :

Leri registratura a fost ocupată la intrări și ieșiri cu 1200 de hârtii. — Ministerul agriculturii, industriei, comerțului, și domeniilor, unde sunt cele mai multe afaceri, nu are pe zi nici odată mai mult de 7 sau 800 de înregistrări.

D. profesor V. Măndreanu s'a înțors din străinătate. D-sa a vizitat școlile din Jena, Halle și Weimar. În Jena a asistat la prelegeri șase zile, în Halle două săptămâni, și la seminariul pedagogic din Weimar zece zile, ascultînd în fie-care zi, la diferite cursuri, câte șase și șapte ore. Prețutîndu-se a observat ordine, iubire de muncă și respect către mai mari.

Raportul d-sale va fi prezentat ministerului zilele acestea; îl vom împărtăși credem și noi cititorilor.

D. Măndreanu și-a împlinit cu atîtă devotament și conștiințiozitate însărcinarea ce i-a dat ministerul că a fost silit să cheltuiască 200 de lei din banii săi proprii peste suma ce primise de la autoritatea școlară. D-sa a cheltuit în total 1400 de lei, așa că spusele unor conțrați că ministerul i-ar fi dat 2,500 de cheltuielă au fost simple bârfeli.

În săptămîna 17—23 August a murit în București 3 indivizi de febră tifoidă, câte 2 de tuse convulsivă, angină difterică, și rubeolă, 1 de scarlatină, 2 de meningită, 50 de boale de piept și de tomach, 45 de alte diferite boale. — Populația a rămas staționară în aceste 6 zile; s'au născut 107 și a murit 107.

Evreii s'au înmulțit cu 15; s'au născut 23 și a murit 8.

## BIBLIOGRAFIE

A eșit de sub tipar :

**ELEMENTE DE GEOGRAFIA EUROPEI**

PENTRU CLASA III-A SECUNDARA

de

**ELENA DAMBEANU**

Directorare și profesore de Geografie la Externatul

Secundar de fete Nr. 2 din București.

Acastă carte, aprobată de Onor. Minister al Instrucțiunii publice în urma unui raport foarte favorabil din partea juriului, care o declară de singura carte didactică de valoare în această materie, se recomandă d-lor profesori pentru modul practic al imprimatului și precum și pentru reușitele hărți geografice ce conține.

Asemenea al apărut Noțiunile de Geografie Elementară pentru clasa I-a în conformitate cu programa.

Au apărut a doua ediție a cărții d-lui profesor

George I. Mugur :

*Metod pentru ușoara învățatură a cîntului pentru*

usul școlilor secundare și normale.

De vînzare în București la Socec, Ioanițiu,

Graeve, Gebauer.

**Gramatica limbii germane, partea etimologică și sintactică**, cu o mulțime de teme și exerciții precum și un dicționar româno-german și germano-român, de I. Cionca. Se află de vînzare la librăriile Graeve și Socec & Comp. în capitală.

## SPECTACOLE

**GRADINA RAȘCA.** — Astăzi seară Marț, Bomba cu apă feartă, în beneficiu. Măine seară Mercuri 27 Aug. în beneficiu d-lui St. Julian, cu concursul bine-voitor al d-nelor Fr. Sarandi, A. G. Manolescu și d-nii Gr. A. Manolescu, M. Matescu, I. Petrescu și A. Calopol. Se vor juca piesele : *Moștenirea de la Răposata Crimele lui Piperman și Sfiredelul Dracului.*

**TEATRU DACIA.** — Duminică 31 August în beneficiu d-nel M. Anestin și d-lui G. Rahoveanu cu grațiosul concurs al d-nelor : Ana Manolescu, Am. Notara, El. Negrescu și At. Georgescu și al d-lor : Gr. A. Manolescu, C. Notara N. Hagiescu și V. Hasnaș. Se vor reprezenta cu piesele : *Ștrengarul din Paris.* — **Articolul 214.** Spectacolul se va începe cu Chiria Nastasia.

## INSTITUT PENTRU DOMNIȘOARE

47 Strada Scaune, 47.

Cursurile primare și gimnaziale vor începe la 1 Septembrie.

Programele Statului sunt obligatorii, iar examenele se trec înaintea comisiunilor ministeriale. Inscriserile se fac în toate zilele la cancelaria Institutului. Director de studii, d-l C. C. Dobrescu, profesor la liceul Sf. Sava.

Directoare : E. C. DOBRESCU.

## INSTITUTUL DE FETE

**EDUCAȚIUNEA ROMÂNĂ**

120, Calea Moșilor, 120

Diracțiunea acestui institut are onoare a face cunoscut onor. părinți că la 1 Septembrie se vor începe cursurile primare și gimnaziale, iar la 5 Septembrie cele liceale. După cum se știe, studiile se predau în acest institut după programa școlilor statului, și examenele se depun dinaintea comisiunilor oficiale.

Inscriserile se pot face la cancelaria institutului, de unde se pot lua și toate deslușirile.

Directoare, Eliza Manliu.

## INSTITUTUL C. TROTEANU

Strada Sf. Ion-noi Nr. 35 și Mămurarii 23.

Cursurile din acest institut reîncep pentru anul școlar 1886—87, la 1 Septembrie viitor.

Pentru orice informațiune a se adresa la direcțiunea Institutului.

## Institutele-Unite (Iași)

Cursurile anului școlar 1886—1887 vor reîncepe în ziua de 2 Septembrie viitor.

Inscriserile se vor putea face începînd de la 24 August curent.

DIRECȚIUNEA.

## INSTITUTUL SCHEWITZ

BUCUREȘCI

51, — Strada Scaunele, — 51.

Cursurile din acest institut vor reîncepe la 1 Septembrie viitor.

Pentru informațiunea a se adresa la direcțiunea institutului.

„Institutul Profesorilor Asociați”

Se aduce la cunoștința părinților de familie că din opt-zece elevi ai Institutului numai trei au rămas repetenți și șapte corigenți, iar toți ceilalți șapte-zece au fost promovați, dintre cari zece premiați la gimnaziile și liceele Statului; de asemenea toți cei din clasele primare au fost promovați fără să rămână vre-unul repelenți ori corigenți.

Inscriserile se fac pînă la 1 Septembrie la Institut, care se află instalat în cele mai bune condițiuni pe calea Victoriei, 162—București.

Direcțiunea.

## LECȚII

Se dau în limba franceză, germană, română. — A se adresa : Știrbiu-Vodă, la d-na K. Lang, 33.

**De arendat**, chiar de acum moșia Rotărești, din districtul Vlașca. — A se adresa d-lui Ioan Culoglu strada Pitar-Moșu, No. 2 București.

## VIN NEGRU

de Oravița și Golu-Drancea

Vechiu de 4 ani, calitate superioară tutulor altor vinuri. — 15 fr. vadră și

**ALB DE DRAGAȘANI**

din recolta anului 1881. — 15 fr. vadră la

**PAUN POPESCU & Comp.**

18, STRADA LIPSCANI, 18.

## Liceul „St. Gheorghe”

Să se vadă anunțul pe pagina IV-a.

## CASA DE SCHIMB

**C. STERIU & Comp.**

No. 19, STRADA LIPSCANI, No. 19.

## CURSUL BUCUREȘCI

Pe ziua de 23/5 Aug. (Sept.) ora 10, 1886.

	Cump.	Vend.
5% Imprumutul Comunal	74 7/8	75 1/4
5% Scrisuri Funciare urbane.	82	82 1/2
5% „ „ Rurale.	87 1/2	88
5% Rentă Română perpetuă.	94 1/2	95
5% „ „ amortisabilă.	97	98
6% Scrisuri Funciare Urbane.	92	92 1/4
6% Oblig. de Stat (conv. Rurale).	88	88 1/2
6% „ „ Căile ferate Rom.	—	—
7% Scrisuri Funciare Urbane	100 1/2	101
7% „ „ Rurale.	103 1/2	104
5% Imprum. Comunal 1884 noi.	—	—
8% Imprumutul Oppenheim	—	—
Oblig. Case. Pensiun. (Nom. 300)	216	218
Impr. cu prime orașul București.	31	32
Acțiunî Credit Mobiliar	—	—
„ Construcțiunî.	164	168
„ Naționale	—	—
„ Dacia-România	—	—
„ Banca Națională	1020	1030
Fiorini Valuta Austriacă.	201	202
Mărci Germane	1.24	1.25
Bilete Franceze	99 7/8	100 1/2
„ Engleze	25	25 1/4
Ruble Rușești	247	248
Aur contra Argint și Bilete	13.95	14.05

NB. Cursul de mai sus este în monedă de aur scotit după cursul fiscalul.

Adresa pentru telegrame : STERIU.

## INSTITUTUL METEOROLOGIC DIN BUCUREȘCI

### BULETIN ATMOSFERIC

STATIUNI	De la 25 Aug. Luni 1886 8 ore dim.		Vântul	Starea cerului	În 24 o. tem.	
	Barometru rașia la 0o și la nivelul mării	Temperatura aerului la 1m înălțime			Maximum	Minimum
T-Severin	765.5	19.0	SW	f. sen	25	9
Balota	765.1	13.5	NW	„	28	15
Craiova	765.4	17.2	SW	„	30	14
Slatina	763.0	20.7	NW	„	28	14
Giurgiu	762.6	23.2	NNE	„	35	14
Constanța	763.6	20.2	NE	„	30	15
Sulina	763.3	19.5	—	„	27	15
Galați	764.8	14.4	—	„	24	9
Băila	—	—	—	—	—	—
Sinaia	—	—	—	—	—	—
Roman	—	—	—	—	—	—
Starea mării la Constanța și Sulina foarte liniștită.						
26 Aug. Marți 8 ore dim.						
București	764.7	20.0	—	f. sen.	30	13
Observațiunî: Barometru staționar.						
Direct. Ob., St. C. Hepites.						

propia de ținta pelerinajului său i se străngea tot mai mult inima.

Noaptea s'apropia. Cu toate acestea, după descrierea făcută de d-nul Bidache, cunoscu foarte ușor casa.

Obloanele erau deschise. Proprietarii casei, vîzînd că este un soare frumos și rece, tocmai veniseră în ziua aceea să aerisească odăile.

Cînd le spuse ea cine este și pentru ce venise, se uitară cu milă la dînsa, și o băgară în oadae. Erau oameni buni, foarte simpli, cărora nu le trecuse încă emoțiunea ce le-o pricinuisese drama întîmplată în casa lor.

Jana căzu în genuch în mijlocul salo-nului, în locul unde fusese găsit tatăl său cu gâtul deschis. Un covor de petice cu fețele bătaioase ascundea pata de sînge care nu se putuse scoate după scînduri.

Stete ingenuchiată acolo mai multe minute; lacrimile i șiruiău pe obraz. Pe urmă se sculă și se uită încet înprejur. Salonul acesta ticălos, cu mobilele lui de mahon, cu tablourile lui, cu pendula lui cu stilpi protejată de un clopot mare, i se imprimă îndată în minte și nu putu să le mai uite.

Cînd ieși din casa aceasta, după ce mulțumi proprietarilor, era noapte neagră. Oamenii aceștia buni îi arătară drumul care trebuia s'o scoată la gară. Însă cufundată fiind în gânduri, greși drumul și apucă pe o ulicioară îngustă care da în șoseaua cea mare cu arbori de o parte și de alta.

Merse o bucată de vreme prin întuneric tot sperînd să găsească un drum care s'o

aducă înapoi în sat. Mergea repede, fără frică însă, dar preocupată de frica să nu întîrzieze și să nu neliniștească pe George.

V.

Jana făcuse vr'o sută de pași pe drum cînd văzu d'o dată în fața sa o formă neagră.

Și d'o dată auzi un glas bărbătesc zicîndu-i :

— Mă iartă, d-nă, așî vrea să știu câte ceasuri sunt...

Ea rămase încrămențată și, cu tot curajul, simți un fior rece în vine. Era singură, de parte de or-ice ajutor și nici o lumină nu se zărea.

— Ce vrei de la mine? zise ea cu o voce care i tremura.

— Drumul este lung d'aci și până în Paris și eu am trebuință să beau și să mîncînc pe drum. Dă-mi banii pe care-i ai asupra-ți.

Ea scoase din buzunar punga ei mo-destă și o dete omului.

— Atîta am... Sunt săracă... zise ea.

— Adevărul este că punga nu-i grea, zise omul cântărind punga. Numai atîta ai ?

Și o strănse de braț așa de tare încît ea țipă de groază.

— Aide, nu vreau să-ți fac nici un rău, zise omul lăsînd-o. Vezi-i de drum. Numai, vai de d-ta dacă vei spune jandarmilor ! Ești din partea locului ?

— Nu, locuiesc în Paris.

— Te întorci pe jos ?

— Vream să iaș drumul de fier... Am greșit drumu...

— Ah ! Și d'aceia ai luat p'aci... Nu crez că ți-a făcut mare plăcere întîlnirea mea. Iacă, vino cu mine, vreau să te scot în drumul cel mare.

Jana se codi o clipă. Să umble cu un ast-fel de om pe drum eî făcea o scribă nespusă.

— Să n'ai nici o teamă, zise el. Nici o dată n'am făcut rău nici unei femei. Voi merge 'nainte, dacă vrei. Drumul ține numai zece minute.

Jana prinse puțină credință și plecă după ciudata ei călăuză.

Pe urmă, d'o dată, îi veni o idee. Jana își zise că omul acesta care părea că face meseria d'a jefui pe trecători, cunoștea poate pe tilharii care asasinaseră pe tatăl său. Se gândi că poate ar putea să afle ceva din gura lui... Și ideia aceasta, dominînd-o întregă, nu mai avu nici o frică



**CAPSULE ANTIBLENORHAGICE**

preparate de I. OSWALD, farmacist  
— APROBATE DE ONORABILUL CONSILIU MEDICAL SUPERIOR. —  
Vindecă cu siguranță boalele secrete precum: scurgeri vechi și noi, catharuri de vesică și altele.  
— Prețul unei cutii 4 lei. —  
Comandele prin poștă însoțite de 4 lei 50 bani în mărci sau mandate postale, se efectuează prompt — Deposit principal: Galați, farmacia Oswald. — București, farmacia F. W. Zurner, vis-à-vis de Pasagiul Român.

**LICEUL ST. GHEORGHE**

138, Calea Victoriei București Calea Victoriei, 138

Direcțiunea liceului "St. Gheorghe", are onoarea de a aduce la cunoștința publicului că s'a adăugat și clasa VI de liceu, așa în cât pentru anul școlar 1886/87, care va începe la 15 Septembrie viitor, cursurile vor cuprinde primele 6 clase de liceu și o clasă preparatoare în care se vor urma materiile clasei IV primară. — Toate cursurile se vor preda în liceu de către profesori bine cunoscuți ai acestui institut.

Prospectul liceului și condițiunile de admitere se trimit oricărui persoane care va face cererea direcțiunii liceului 138, Calea Victoriei, București, unde se primește chiar de acum cererile de înscriere.

Numerul elevilor este strict limitat în fie-care clasă.

DIRECȚIUNEA.

**SINAIA**

Sub-semnatul, fost dirigint în atelierile d-lor Szathmari și Dusheck, aduc la cunoștința onor. public că de la 10 Iunie curent, am deschis în Sinaia un

**ATELIER FOTOGRAFIC**

arangiata în condițiunile cele mai satisfăcătoare pentru a putea executa cu perfecțiune fotografiile de tot felul și în toate formatele.

Onor. public se va convinge când 'mi va face onoarea de a mă visita.

Cu stimă  
AL. IEHALSKY, Sinaia.

**Farmacia la (Ochiul lui Dumnezeu)**  
Calea Victoriei 126, București

Este asortată cu: Licoarea și capsule de goudron Guyot. — Elatine. — Vin și siropul Dussart. — Papier Rigolot. — Perles d'ether și terpenine Clertan. — Injection Brou și Matico. — Sirop Aubergier, Flon, Blancard și Forget. — Capsules Mothes, Raquin, Santal Grimault. — Pilule antinevralgice Cronier. — Fer Girard. — Pastilles codeine Berthé. — Elixir de pepsine etc., etc. precum aproape toate specialitățile medicinale anunțate în diferite ziare.

**Farmacia la (Ochiul lui Dumnezeu)**  
Calea Victoriei 126, București.

**SOCIETATE DE BASALT ARTIFICIAL SI DE CERAMICA DE LA COTROCENI**

Societate Anonimă cu un capital de 1,500,000 fr. întreg vărsat

**CONSILIUL DE ADMINISTRATIE:**

Președinte, Colonel CARP. — Vice-președinte, I. G. Poenaru-Bordea, deputat.  
Secretar, Frederic Kohler, secretarul Băncii Naționale.

**Membrii:**

Stefan Ioanide, bancher // Colonel Alcaz, senator // G. Jean Marie, Paris  
Nic. Cerkez, inginer // Al. Duparchy, Paris // Auy. Meneton, Petersburg.  
Apost. Mănescu, București

**Sediul Social:**

Soseaua Pandurilor, vis-à-vis de Asilul Elena, Direcțiunea și deposit la București strada Biserica Eni. — Deposit în provincii la Brăila, Galați și Craiova.

— Adresa telegrafoasă: **BASALT București.** —

Industria Națională ale căreia produse, a dobândit, la Exponziunea Cooperatorilor de cea mai mare recompensă dată de juriul:

**DIPLOMA DE ONOARE CLASA I-A**

Principalele produse ale acestei fabrici sunt următoarele:

Pavele mari pentru străzile foarte frecventate, pavele mici pentru străzile mai puțin frecventate. Lespede cadrate și încrustate, lespede simple și cadrate, olane mecanice pentru acoperișuri cărămide găurite cu 4, 5, 8 găuri, cărămide refractare; cărămizii de basalt pentru fundat; cărămizii presate mecanic extraforte; cărămizii pentru puțuri, tuburi pentru canalizare, de 28, 20, 15 și 10 centimetri diametru; bordure de grădini; plăci de basalt pentru saie.

NB. Singurul deposit al Societății în București e cel din strada Biserica Eni; ori-ce alt deposit de basalt în București e străin.

**Doctor C. I. MANOLESCU**

Special Boalele interne și copii. S'a mutat Strada Sfinților Nr. 8. Intrarea Strada Basarab 11. — Consultații 12—2 ore p. m.

**Doctor G. D. CIUGOLEA (Mamoș)**

Intorcându-se din străinătate, și-a stabilit domiciliul în strada Luterană, Nr. 19. — Consultații de la 2—6 p. m.

**Frații FANTINI & Co**

Strada Carol 16 și Calea Victoriei 96

Fabrica și deposit de cuțitărie, unde se repară și se ascute ori-ce obiect tăios, precum brice, unelte de Chirurgie, etc., etc

**Const. G. Dâmbovicianu**

licențiat în drept, fost consilier de curte, îmbrăcîșind profesia de avocat, se însărcinează a preda înaintea tuturor instanțelor judecătorești din țară. Orele de consultațiune sunt de la 8 la 10 a. m și de la 4 la 6 p. m. la domiciliul său în București, Strada Dionisie 60.

**INSTITUTUL DE BĂEȚI "BERGAMENTER"**

Elevii vor primi la examen atestate valabile pentru gimnazii și licee.

Inscrierea Elevilor urmează în toate zilele dela orele 9—5 p. m.

București Str. Bibescu-Vodă, 1

**ANUNȚIU**

De vânzare casele din Strada Smârdan, Nr. 10, făcînd colț în Stradela Sf. Dimitrie, în apropiere cu noua construcție a Băncii Naționale.

Doritorii se pot adresa la proprietara care locuiește într'ensele, în toate zilele de la 12 ore pînă la 6 p. m.

**INSTITUTUL FRANCOIS**

— BUCUREȘTI —

104, Calea Flevnei, 104

Primește elevi interni, semi-interni și externi, în condițiuni favorabile. — Învățămîntul primar și secundar Limbele franceză și germană obligatorie. — Curs special pentru limba greacă — Cursurile se predau după programele școlilor publice și cu examene oficiale. Conversațiunea în limbile franceză și germană riguros prescise.

Localul zidit ad-hoc, foarte salubru, curte spațioasă, grădina, gimnastică, etc., cursurile încep la 20 August curent. Inscirierea de acum. Prospecte și condițiuni de admitere se trimit franco.

Director-proprietar,  
**I. FRANÇOIS.**

**RESTAURANTU ȘI GRADINA A. GÜNTHER**

Nr. 7, STRADA ȘTIRBEI-VODĂ, Nr. 7.

**IN FIE-CARE SEARA CONCERT ORCHESTRAL**

sub conducerea simpaticului violinist Rubinstein, din orchestra Teatrului Național.

Subsemnatul invitat pe onor. Public să bine-voiască al' onora în număr mare noul local, căci nu cruță nici osteneli, nici cheltuială, ca să țin acest local în eleganță și distracție.

Deposit mare de vinuri din pivnițele prințului Știrbei, în sticle originale.

Bucătărie și pivniță excelente, prețuri moderate, serviciu prompt.

Cu toată stima  
**A. Günther.**

**CAVALERUL DE MODE**

2, Str. ȘELARI și COLȚUL COVACI, 2.

Anunță pe Onor. Public și distinsa sa Cliență, că pentru Sesonul present a primit un Colosal asortiment de

**HAINÉ PENTRU BARBATI ȘI BAETI**

din care recomandă: Modernele costume de voiage de Garn, Micsed, etc., Măntile cu Dragon de voiage lână și docs. Sacouri și Veste de Mătase, Cașemir alb, Terno, Alpağa etc. Veste broșate de Mătase și Docs. Redingote cu Veste de Camgarn, Cocimin, etc. Pantaloni fantaisie, carro roye, etc. Eleganța Confecțiunii, finețea stofelor și adevărata moderațiune a prețurilor satisfac pe deplin pe Onor. vizitatorii.

'Cavalerul de Mode,  
2, Strada Șelari și Colțul Covaci, 2.

**Pentru Sesonul de Vară**

Se mai află de vânzare la tipografia Curții Regale Pasagiul Român Nr. 12:

**Contesa Lambertini**

FIICA  
Cardinalului Antonelli  
tradusă din limba germană, avînd și opt ilustrațiuni.  
prelucrat după date istorice și stenografice din procesul Contessei Lambertini contra Moscontiloră Cardinalului Antonelli în Roma  
Prețul 4 lei și 50 bani.

lordache N. Ionescu [restaurant]  
Strada Covalci, No. 3.

**VINURILE cele mai BUNE DE TRANSILVANIA**

pentru cari garantez că sunt veritabile  
se pot găsi la  
**Gustav Rietz**  
Strada Carol I, 60  
in sticle umplute de mine,  
cu prețurile de-poupl  
**J. B. TEUTSCH**  
Export de vinuri SCHLÛSBURG (Transilvania)  
— Liste de prețuri gratis. —  
Deposit de vinuri indigene și streine



**Prea escelent contra tuturor insectelor!**

Această nouă specialitate aleasă nimicește cu forță și iuteală surprinzătoare ori-ce insecte din locuințe, bucătării și oteluri, precum și pe animalele noastre domestice, în grajduri, pe plante în florării și în grădini. Veritabilă numai în sticle originale cu semnătura numelui și cu marca fabricii. Ce se debitează în hirtie desfăcută nu e nici odată specialitatea Zacherl.

DEPOSIT IN BUCUREȘTI: La Drogueria Bruss; la d. Carol Gersabek; în farmacia la "Leul de aur, a d-lui E. I. Rissdörfer; la Drogueria I. Ovessa, Strada Academiei; la d. D. Martinovici, Strada Carol I; Farmacia la "Cerb, a d-lui F. W. Zurner, Calea Victoriei, 50; la George Kosmann.  
IN PROVINCIE: Brăila, farmacia la "Minerva; Galați, în farmacia Curții regale (M. Butner); Farmaciele la "Ville, și din Strada Portului, (Jean Oswald) Craiova, Farmacia la "Aurora, (Franz Pohl); Farmacia la "Vulturul de aur, (Ed. Konteschweller); T-Severin, Farmacia la "Împăratul Severus, a d-lui Carol B. Erben.

**I. ZACHERL, WIENA, Stadt, Goldschmiedgasse 2.**

Deposit în Bensheim, la d-nul I. W. KRAPP,  
> Biebsheim, > JEAN KNÖBEL,  
> Dieburg, > CARL REB,  
> Gernsheim, > J. FARCH,  
> Gr.-Gerau, > JOS. SCHLEICHER,  
> Gr.-Zimmern, > JUSTIN HOFFER,

Deposit în Ingenheim, la d-nul WILH. LLIG,  
> Michelstadt, > GUST. OSTERHELD,  
> Seligenstadt, > JOS. KRAUS,  
> Stockstadt, > TH. KOBEY,  
> Zwingenberg, > GEORG FUCHS.

**De vânzare** Locul de 15 stinjenți față, în Strada Brezoianu, vis-à-vis de secția comercială. Doritorii a l' cumpăra se va adresa la d. Scarlat Orăscu, Strada Michael-Vodă, Nr. 27.

**DE VENZARE**

Casele din str. Roseti No. 18, suburbia Staicu, compuse din patru camere cu antre-sobite. Asemenea și un zid înalte cu tichiea, precum și o mică grădina. — Doritorii cari vor fi amatori a le cumpăra sunt rugați a se adresa chiar în localul acestor case unde domiciliază și proprietarul.

**INSTITUTU MEDICAL BUCUREȘTI**

6. STRADA VESTEI, 6

Secția medicală  
1. Hydroterapia, 2. Electrizare, 3. Orthopedie, 4. Gimnastică Medicală, 5. Inhalatiți, 6. Masajid sistematic, 7. Serviciul la domiciliu, 8. Consultații medicale.

Secția Higienică  
1. Bae abur . . . . . 2.50  
1. Bae de puțină cu și fără dușe . . . . . 2.—  
medicamente . . . . . 0.—  
1. dușe rece sistematică . . . . . 1.—

**BAI DE ABUR ȘI DE PUTINA**

Nota. 1. Băile de abur sunt deschise în toate zilele de la 7 ore dimineața până la 7 ore seara.  
2. Pentru Dame Ineș, băile de abur, odată pe săptămîna Vinerea de la 7 ore dimineața până la 2 post meridian.  
Prețurile la secția medicală cu form prospectului.  
Direcțiunea.